

维也纳宣言

拥抱多样性——多宗教的和平愿景

第九届世界宗教和平大会

(2013年11月22日，奥地利 维也纳)

我们——600多名来自于世界各地、各宗教团体的宗教领袖及代表——在奥地利维也纳召开第九届“世宗和”¹大会。

“世宗和”大家庭包括90个国家分会、5个地区分会、世界理事会及信教青年、信教妇女国际工作网络。我们秉承各自宗教教义，共同合作，推进和平。

前几届“世宗和”大会已经讨论过和平的积极要素、所面临的共同威胁，以及各宗教对和平价值观念表述达成的共识。我们承诺将以这一被广泛并深入认可的共同价值为基础来开展活动，我们也承诺将以“拥抱多样性”为基础作为我们多宗教和平愿景的核心思想。

我们各宗教再次重申已达成共识的和平积极要素包括：

- 和平对各宗教至关重要，各宗教教义皆要求我们为和平共同合作。
- 友爱、慈悲和诚实远比仇恨、冷漠和欺骗的力量强大。
- 所有人类皆应天赋尊严，共享人性，彼此关爱，视人如己。
- 我们响应号召，支持弱者，推动构建正义和谐的社会。

¹ 世界宗教和平委员会，世界上最大的多宗教组织，包括来自巴哈伊教、佛教、基督教、印度教、本土宗教、耆那教、犹太教、伊斯兰教、锡克教、神道教、道教、祆教等宗教的领袖。

- 宣扬男女平等，共同构建和平。
- 儿童为最大关切，儿童的特殊地位应得以保护和关注，并优先享有各类社会资源。
- 以对话与和解的非暴力方式解决冲突对构建和平至关重要。
- 使用核武及所有大规模杀伤性武器皆为非人道行为。
- 促进人类发展，保护地球环境是构建和平的组成部分。

各宗教认可的和平积极要素与和平所面临的威胁息息相关，这些威胁包括：

- 滥用宗教支持各类暴力活动，包括暴力极端主义。
- 精神危机正在侵蚀我们的人生观。
- 暴力冲突及武器扩散。
- 极端不平等现象日益增长，包括大范围践踏基本权利。
- 针对妇女的暴力行为，虐待儿童，家庭经济来源日益减少。
- 极端贫困，可预防的疾病得不到救治，普遍缺乏机会。
- 环境恶化、自然资源匮乏、气候变化，所有这些都威胁着人类的福祉及发展。

我们承认某些宗教信徒违背其宗教关于和平的教义，但我们——以及我们的宗教团体——将继续致力于塑造和平文化，治愈伤痛，共享生活，共享安全，促进福祉共享。

日益加深的敌意

“世宗和”第九届大会提请大家注意，和平面临新的威

胁——日益加深的敌意。

无论是在社会各界还是宗教团体内外，我们深受此类敌意之害。这种针对“他人”的敌意是排斥心态的延伸，通常以暴力的形式表现。受害者往往都是弱势群体，包括在民族、宗教和语言上占少数的人群，移民、难民、流离失所者、残疾人和无国籍的人。

敌意来自于社会各个方面——政府、个人、组织和社会团体。尽管国际社会越来越重视宗教信仰自由，但是不断地，有些政府在宗教信仰和宗教活动上设立限制，通常表现形式就是使某些宗教的地位低于其他宗教。宗派及群体暴力导致社会分化，冲突加剧，无辜者丧生，对“他人”的排斥和恐惧使得针对个人及组织的敌意愈演愈烈，威胁着人类尊严、社会治理及福祉共享。越来越多的人因为自己的信仰而遭受迫害。

一切形式的排斥和暴力都是和平的障碍，它们又加剧了其他威胁的破坏力。对“他人”的敌意是和平的严重威胁。宗教团体要与之斗争，这种斗争也是解决其他对和平严重威胁的重要途径。

“拥抱多样性”——多宗教的和平愿景

多宗教和平愿景包括呼吁信教群众“拥抱多样性”。各宗教信仰皆呼吁众人团结、同情“他人”，此应为宗教界最广泛共同认可的价值观念。“拥抱多样性”意味着互相尊重、

互相接纳。

我们支持促进包容的行动，此符合共同认可的人权原则，对拥抱多样性至关重要。

“拥抱多样性”不仅加强了彼此包容，更呼吁各宗教团体根据各自宗教传统，通过精神和道德示范作用维护“他人”的尊严、脆弱、福祉，此包括：寻求公正、舍己为人、有难同当、以德报怨、谅解关爱。

“拥抱多样性”呼吁大家共同努力，通过人类的历史发展促进人类尊严的全面实现。

回顾以往各届宣言，我们认识到“拥抱多样性”要求所有人共建、共育、共造福祉，包括尊重自然，和谐发展。保护环境为宗教界神圣责任。

宗教团体共同合作可预防暴力，化解冲突，组织人民战后重建。与其将多余资源用于制造武器，不如用来消除贫困，发展教育，提高人民基本医疗保障水平，治理环境。“拥抱多样性”包括视人如己，为了推动这一理念，我们需教育下一代非暴力、预防冲突战略、普遍和平等价值观念。共同的和平愿景使得我们享有追求和平的权利。

拥抱多样性，也可通过提高公民意识，充分了解基本人权，包括宗教或信仰的自由。

宗教团体应通力合作，促进人类发展，尊重地球，反对共谋破坏地球造成重大灾难、人类痛苦。保护空气、土壤、

水对人类生存发展尤为重要。发展应尊重生命的延续性，为现在及子孙后代的利益考虑，保护自然环境。

各宗教团体可成为倡导“拥抱多样性”的宗教教育中心。为此，我们必须重申教义，呼吁各信教群体，包括年轻人，广泛与他们分享“拥抱多样性”的理念，并带动他们付诸实践。

通过推动多宗教和平愿景及促进多宗教共同行动，宗教团体可以共同努力，转变对“他人”的敌意。“世宗和”大会尤其呼吁：

1) 宗教领袖和信教群众应：

- 不论何时何地，重视人类尊严，若其遭到侵犯需予以保护。
- 积极促进男女合作，提升女性尊严，防止针对女性的暴力行为。
- 为弱势群体和个人，以及因其宗教与信仰而被迫害、被否定的人呼吁。
- 认识到各个家庭及团体的福祉是保障儿童福祉的先决条件。
- 为气候变化的原因担负起责任与义务。
- 认识到青年人和草根阶层在“拥抱多样性”方面的重要价值，促进和平可持续发展。
- 加强精神引导的重要作用。
- 在各自团体中强调接受多样性。

- 通过祈祷、社会服务等拥抱多样性。
- 为了拥抱多样性要开展多方合作。
- 整合各宗教力量，通过多元化宗教共同行动拥抱多样性。

2) 政府、国际组织和社会团体应：

- 提高治理透明度，确保人类全面协调发展以及享有普遍人权。
- 为受害者提供法律援助。
- 完善政策和法律体系，实现移民、难民、流离失所者、残疾人和无国籍的人应享有的尊严。
- 提高公民意识，对于所有人来说，无论其为少数或多数群体，都应保证尊严、保障个人安全及福祉，包括宗教或信仰的自由在内。
- 保护宗教活动场所。
- 消除核武器以及大规模杀伤性武器，遏制轻武器扩散。
- 提倡正义，促进施害者与受害者之间的和解。
- 解决核泄漏与核污染问题，保护生物及子孙后代。
- 与信教群众、宗教领袖、宗教团体互相支持，共同合作推动拥抱多样性。

3) 所有善良的人都应：

- 高度重视，共同努力，消除政府、非政府机构、社会组织、宗教团体、宗教领袖、个人一切形式的排斥和歧视行为。

■ 拥抱多样性。

我们，“世宗和”第九届世界大会代表，联合承诺，抵制因针对他人的敌意而造成对和平的威胁，通过积极采取行动促进人类的全面繁荣来实现拥抱多样性。这些承诺，以及采取行动的呼吁都表达了我们多宗教的和平愿景。

奥地利维也纳

2013年11月22日